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સ્િાધ્યાય 3.2 

1. નીચનેી આકવૃતઓમાાં 𝒙 શોધો : 

 

(a) 

 

 જ. ધારોકે નીચેની આકૃવતમાાં બતાવ્યા મુજબ બે ખૂણાઓના માપ 𝑚 અને 𝑛 છે. 

  

 

  અહીં 125° નો ખૂણો તેમજ 𝑚 એ રૈવખક જોડના ખૂણાઓ છે. 

  આપણે જાણીએ છીએ કે, રૈવખક જોડના ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 180° થાય છે. 

   125° ના માપના ખૂણાની રૈવખક જોડના ખૂણાનુાં માપ = 180° − 125° = 𝑚 થશે. 

   𝑚 = 55° થશે. 

  અહીં 125° નો ખૂણો તેમજ 𝑛 એ રૈવખક જોડના ખૂણાઓ છે. 

  આપણે જાણીએ છીએ કે, રૈવખક જોડના ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 180° થાય છે. 

   125° ના માપના ખૂણાની રૈવખક જોડના ખૂણાનુાં માપ = 180° − 125° = 𝑛 થશે. 

   𝑛 = 55° થશે. 

  હિે, બવહષ્કોણ 𝑥° નુાં માપ = બવહષ્કોણની સામેના અાંત:કોણના માપનો સરિાળો 

  ∴  𝑥° = 55° + 55°  

  ∴  𝑥° = 110° 

   



Downloaded from: https://www.mathssciencecorner.com/  

 

(b) 

 

 જ. ધારોકે નીચેની આકૃવતમાાં બતાવ્યા મુજબ ખૂણાઓના માપ 1, 2, 3, 4 અને 5 છે. 

  

 

  પાંચકોણના ખૂણાઓના માપનો સરિાળો =  (𝑛 − 2) × 180° 

  = (5 − 2) × 180° 

  = 3 × 180° 

  = 540° 

  આપણે જાણીએ છીએ કે, રૈવખક જોડના ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 180° થાય છે. 

  ∴  ∠ 1 + 90° = 180 … … … … … (1) 

  ∴  ∠ 2 + 60° = 180 … … … … … (2) 

  ∴  ∠ 3 + 90° = 180 … … … … … (3) 

  ∴  ∠ 4 + 70° = 180 … … … … … (4) 

     ∴  ∠ 5 + 𝑥 = 180 … … … … … (5) 

  સમીકરણ (1), (2), (3), (4) અને (5) નો સરિાળો કરતાાં,  

  𝑥 + (∠ 1 +  ∠ 2 +  ∠ 3 +  ∠ 4 +  ∠ 5) + 310° = 900° 

  ∴  𝑥 + 540° + 310° = 900° 

  ∴  𝑥 + 850° = 900° 

  ∴  𝑥 = 900° − 850° 

  ∴  𝑥 = 50° 
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2 નીચ ેપ્રમાણનેી બાજુઓ ધરાિતા વનયવમત બહુકોણમાાં બવહષ્કોણનુાં માપ શોધો. 

 (a) 9 બાજુ 

 જ. અહીં આપેલ બહુકોણની બાજુઓની સાંખ્યા 9 છે. 

   ખૂણાઓના માપનો સરિાળો = (9 − 2) × 180° = 7 × 180° = 1260° થશે. 

  દરેક બવહષ્કોણ =
ખૂણાઓ ના માપનોસરિાળો

બાજુઓ ની સાંખ્યા
=

1260°

9
= 140° 

  દરેક બવહષ્કોણ = 180° − 140° = 40° 

   

 (b) 15 બાજુ 

 જ. અહીં આપેલ બહુકોણની બાજુઓની સાંખ્યા 15 છે. 

   ખૂણાઓના માપનો સરિાળો = (15 − 2) × 180° = 13 × 180° = 2340° થશે. 

  દરેક બવહષ્કોણ =
ખૂણાઓ ના માપનોસરિાળો

બાજુઓ ની સાંખ્યા
=

2340°

15
= 156° 

  દરેક બવહષ્કોણ = 180° − 156° = 24° 

   

3. એક વનયવમત બહુકોણન ેકટેલી બાજુઓ હોય તો તેના દરકે બવહષ્કોણનુાં માપ 𝟐𝟒° થાય? 

 જ. બધા જ બવહષ્કોણ ના માપનો સરિાળો 360° થાય. 

  બાજુઓ ની સાંખ્યા =
બવહષ્કોણ ના માપનોસરિાળો

બવહષ્કોણ નુાં માપ
=

360°

24°
= 15 

  તેથી, વનયવમત બહુકોણને 15 બાજુઓ હોય તો તેના દરેક બવહષ્કોણનુાં માપ 24° થાય? 

   

4. એક વનયવમત બહુકોણન ેકટેલી બાજુઓ હોય તો તેના દરકે અાંત:કોણનુાં માપ 𝟏𝟔𝟓° થાય? 

 જ. અાંત:કોણનુાં માપ 165° છે. તેથી અાંત:કોણનુાં માપ = 180° − 165° = 15° 

  બધા જ બવહષ્કોણ ના માપનો સરિાળો 360° થાય. 

  બાજુઓ ની સાંખ્યા =
બવહષ્કોણ ના માપનો સરિાળો

બવહષ્કોણ નુાં માપ
=

360°

15°
= 24 

  તેથી, વનયવમત બહુકોણને 24 બાજુઓ હોય તો તેના દરેક અાંત:કોણનુાં માપ 165° થાય? 

   

5. (a) એિો વનયવમત બહુકોણ શક્ય છે ક ેજેમાાં દરકે બવહષ્કોણનુાં માપ 𝟐𝟐° હોય ? 

 જ. ના, કારણકે 360° એ 22 િડે વિભાજ્ય નથી. 
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 (b) શુાં આ માપ વનયવમત બહુકોણના અાંત:કોણનુાં હોઈ શક ે? કમે ? 

 જ. ના, કારણકે 360° એ દરેક અાંત:કોણ 180° − 22 = 158° િડે વિભાજ્ય નથી. 

   

6. (a) વનયવમત બહુકોણમાાં અાંત:કોણનુાં ઓછામાાં ઓછુાં માપ કેટલુાં હોઈ શક ે? કમે ? 

 જ. ઓછામાાં ઓછી બાજુઓ િાળો વનયવમત બહુકોણ 3 બાજુઓ િાળો સમબાજુ વત્રકોણ છે. 

  સમબાજુ વત્રકોણના અાંત:કોણનુાં માપ 60° થાય છે. 

  ∵ વત્રકોણના ત્રણેય ખૂણાઓના માપનો સરિાળો = 180°  

  ∴ 𝑥 + 𝑥 + 𝑥 = 180° 

  ∴ 3𝑥 = 180° 

  ∴ 𝑥 =
180°

3
 

  ∴ 𝑥 = 60° 

   

 (b) વનયવમત બહુકોણમાાં બવહષ્કોણનુાં િધુમાાં િધ ુમાપ કટેલુાં હોઈ શક ે? 

 જ. જિાબ (a) પરથી કહી શકાય કે બવહષ્કોણનુાં િધુમાાં િધુ માપ = 180° − 60° = 120° 

 
 
 
 
 


